Pillanatok tükrében. Portré: Janzsó Tamás
Jelenleg a K&H Banknál dolgozol operátorként, emellett pedig a XII. kerületi Hegyvidék című újság fotóriportere vagy lassan kilenc éve. Mikor és hogyan kerültél kapcsolatba a fotózással?

Érettségi után, amikor pályaválasztás elé kerültem, akkor döntöttem úgy, hogy kitanulom a fényképész mesterséget. Már korábban is szívesen fotózgattam, de még csak amatőr szinten. A Práter utcai szakmunkásképző iskolában szereztem fényképész végzettséget, utána pedig már egyenes út vezetett a Müllner Jenő által szerkesztett Hegyvidék újsághoz. 

Még milyen más témában fotózol a sajtón kívül?

Alapvetően fotóriporternek tartom magam. Sok minden érdekel, amit szívesen fotózok, ilyen például a portré, a természet, az épületek. Nem szeretem magam egy témába beskatulyázni. 
Mennyiben különbözik a portré a sajtófotótól?

A portré lényegében része a riportnak. Én nem beállított képeket készítek, inkább próbálok ellesni pillanatokat. Elsősorban olyanokat, amikből következtetni lehet az illető foglalkozására, lelkivilágára és egyéniségére. Abban érzek nagy kihívást, hogy elkapjak ilyen pillanatokat, nem pedig, hogy beállítsak valakit egy adott pózba. 

Tehát spontán készülnek a képeid. 

Igen. A mostani kiállítás anyaga is jórészt így készült, egy-két kivétellel. 

Mi alapján választod ki az alanyt?

Például fontos az illető egyénisége, hogy mennyire tudok hozzá közel kerülni, mert ez visszatükröződik a képen. Ez igaz a híres emberre éppúgy, mint egy hétköznapiakra. 
Hogyan próbálod a Te szavaiddal élve ’megérezni’ egy külföldi előadóművész – például Al di Meola -  egyéniségét?

Ez más történet…Al di Meola zenéjét nagyon szeretem, és amikor a Millenáris Parkban koncertezett, magam kerestem fel az esemény szervezőit a fényképezés szándékával. Megengedték, hogy a koncert első hat percében felvételeket készítsek. Ott kevés mód lett volna arra, hogy személyesen is találkozzunk. Ismeretség alatt ebben az esetben azt értem, hogy a zenéjét kedvelem. 
Akkor itt a kreativitáson múlik a kép sikere?

Igen, például Al di Meola v. Elton John fotózása előtt több koncertfelvételt is megnéztem, hogy a mozgásukat megfigyeljem.  Mi az, amit érdemes elkapni, ami számomra izgalmas. Tehát egy előzetes elképzeléssel mentem őket fotózni, és ez alapján rövid idő alatt próbáltam ezt meg is valósítani. 
Volt olyan művészember, akivel a fotózáson túl személyesebb viszonyba kerültél?

Többet is tudnék mondani. Például Lengyel Balázs író-műfordítóval, Nemes Nagy Ágnes férjével úgy kerültem kapcsolatba, hogy jelen lehettem, amint 85. születésnapján a XII. kerületi önkormányzat nevében otthonában köszöntötte a polgármester. Miközben beszélgettünk, az asztalán megláttam egy kis szobrot, ami róla készült: nagyon jópofán fel volt öltöztetve, szemüvegbe, sapkába…A téma akkor már megvolt, és legközelebb, amikor vittem neki a róla készült képekből, még jó két órát töltöttem nála. Tulajdonképpen akkor vettem rá, arra, hogy a szobor mellett lefényképezzem. Sokat mesélt olyan költőtársairól, barátairól,- mint Weöres Sándor - akiket a legtöbben csak tankönyvekből ismernek. Úgy érzem, hogy hozzá emberileg nagyon közel kerültem. 
Többre tartod ezeket a személyesebb képeket?

Inkább másnak. Kétségtelenül előnyös ez a helyzet. A sztárok koncertjén viszont az a kihívás számomra, hogy egy nagy kedvencemet, akinek imádom a zenéjét, pár méteres távolságból fényképezhetem. 
Mikor kezdted el a portréfotózást?

Mióta komolyabban fényképezek, 1997-től folyamatosan készülnek portéim. 

Az itt látható képeid megrendelésre készültek?

Is-is. Nagy részük nem megrendelésre, újságnak készült, hanem saját érdeklődésemből.

A képek között több zenészt is láthatunk. Mit jelent a zene számodra?

Kikapcsolódást, megnyugvást. Sokféle muzsikát szeretek, és igyekszem mindig a hangulatomhoz illőt választani, amibe olykor a komolyzene is belefér. Az élőzenét nagyra értékelem. 
Szoktál fotózás közben zenét hallgatni?

Nem, és egy koncerten arra sem szoktam emlékezni, milyen számot játszott az adott zeneművész, amíg őt fotóztam. Ilyenkor a mozgására összpontosítok, hogy mi az a pillanat, amit elkaphatnék. 

Hogyan fotóztad le Göncz Árpádot?

A kép egy könyvheti dedikáláson készült. A fotó eljutott Göncz Árpádhoz, és úgy döntött, hogy eljön az első kiállításom megnyitójára. Bevallotta, hogy ilyen természetes képet még nem csinált róla senki.  Erre büszke vagyok.
Mi a véleményed a beállított portréról?

Nézni szeretem, de csinálni nem. Vannak nagy mesterei, például Szipál Márton, aki kiváló beállított portrékat készít. Az én egyéniségemhez viszont jobban passzol, hogy elkapott pillanatokat rögzítsek, úgy érzem, többet tudok ebből kihozni. 
Mitől lesz jó egy portré szerinted?

Attól, hogy minél többet megmutat a modell egyéniségéből. Ezt kihozni egy-egy gesztusból, arckifejezésből nem könnyű, de én nagyon boldog vagyok, ha párszor sikerül.

Egy szóval?

A jó portré az ember lényegét fejezi ki, a belső tulajdonságokat, a jellemet próbálja megmutatni. 
Kit tudnál mondani, aki nagy hatással volt Rád, akire valamiért felnézel?

Édesanyámat tekintem példaképemnek, egyéniségében és emberségében.  Jó barátomnak tartom Hajdu Zoltán természetfotóst, akivel a fényképezésen kívül is sok mindent megbeszélünk.
                                                               Az interjút Burucs Tímea készítette.
